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щодо оцінки елементів фінансової звітності та об’єктів обліку, які б ураховували умови об’єднання бізнесу та переходу до МСФЗ. Виокремлено 
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Тычук Т. А. Методика оценки объектов бухгалтерского учета  
при объединении бизнеса и перехода на МСФО

Цель статьи заключается в исследовании основных методов оценки 
и установлении вариативности их применения в зависимости от си-
стемы учета и объекта учета. Несмотря на многочисленные иссле-
дования методов оценки и их применения, существуют значитель-
ные трудности в формировании единых подходов к оценке элементов 
финансовой отчетности и объектов учета, которые учитывали бы 
условия объединения бизнеса и перехода к МСФО. Выделены современ-
ные неточности и противоречия в формировании единого научно-
методического подхода к оценке объектов учета, сгруппированных 
по элементам финансовой отчетности. Предложен научно-методи-
ческий подход к оценке объектов бухгалтерского учета, сгруппиро-
ванных по элементам финансовой отчетности, который учитыва-
ет требования МСФО и особенности процесса объединения бизнеса  
и перехода на МСФО.
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The article is aimed at studying the main methods of evaluation and deter-
mining the variability of their application depending on the accounting sys-
tem and the accounting object. Despite the available numerous studies of 
methods of evaluation and their application, there are considerable difficul-
ties in the formation of common approaches to the evaluation of elements of 
financial statements and accounting objects, which would take attention of 
the conditions of business unification and transition to IFRS. The current inac-
curacies and contradictions in formation of the uniform scientific-methodical 
approach to evaluation of accounting objects are allocated, grouped by the 
elements of financial reporting. The scientific-methodical approach to evalu-
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cess of business unification and transition to IFRS, is proposed.
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В умовах конвергенції систем міжнародних стан-
дартів обліку і аудиту, переходу українських 
підприємств на МСФЗ та сучасних тенденцій 

до корпоратизації підприємств торгівлі укрупнення 
торгових мереж (злиття та поглинання компаній) по-
требує спеціальних способів і методів зіставлення 
елементів фінансової звітності таких компаній з ре-
алістичними видами їх оцінки. Тому напрацювання 
зіставних критеріїв та підходів щодо оцінки окремих 
об’єктів бухгалтерського обліку за елементами фінан-
сової звітності набуває все зростаючої актуальності 
та вагомості. Зазначене пояснюється плюралізмом 
підходів як до визначення складу елементів фінансо-

вої звітності за окремими об’єктами, так і до визна-
чення видів їх оцінок у Міжнародних стандартах фі-
нансової звітності (МСФЗ – IFRS), Загальноприйня-
тих принципах бухгалтерського обліку США (ЗПБО –  
US GAAP), Міжнародних стандартах контролю якості, 
аудиту, огляду, іншого надання впевненості та супутніх 
послуг (МСА) і врешті-решт – у Національних Поло-
женнях (стандартах) бухгалтерського обліку в Україні. 

Такі вчені, як Туякова З. С., Євстаф’єва О. М., 
Чайковська Л.О. Новодворський В. Д., Хоріна А. Н., 
ЦигановаТ. Б. зосереджують свою увагу на дослі-
дженні видів оцінок такого інтегрального елементу 
фінансової звітності, що становить різницю між ак-
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тивами і зобов’язаннями суб’єкта господарювання – 
тобто капіталу, та його окремих об’єктів. Колодяжна 
О. В., Селіванов Ю. В. передбачають значну множин-
ність варіантів застосування методів оцінки активів  
і зобов’язань. До переліку видів вартостей для оцін-
ки активів Большаков С. І. відносить ряд вартостей, 
які не наводяться в Концептуальній основі складання  
і подання фінансової звітності РМСБО.

Проте, незважаючи на численні дослідження 
методів оцінки та їх застосування, існують значні 
труднощі у формуванні єдиних підходів до оцінки 
елементів фінансової звітності та об’єктів обліку, які 
б ураховували умови об’єднання бізнесу та переходу 
до МСФЗ.

Мета статті – дослідити особливості сучасних 
методів оцінювання об’єктів обліку й елементів фі-
нансової звітності та розробити науково-методичний 
підхід до оцінювання об’єктів бухгалтерського облі-
ку, згрупованих за елементами фінансової звітності, 
який враховує вимоги МСФЗ та особливості процесу 
об’єднання бізнесу й переходу на МСФЗ.

Зауважимо, що незалежно від економічних умов, 
в Україні здійснюються угоди та формується 
тренд з об’єднання бізнесу та укрупнення під-

приємств. Причиною цього є зростання конкуренції 
на ринках та їх глобалізація. Окрім того, об’єднані 
підприємства мають кращі можливості для збіль-
шення виробництва та підвищення його рентабель-
ності. Нарешті, незважаючи на часткову втрату окре-
мими суб’єктами самостійності та гнучкості, великі 
об’єднання є більш конкурентоздатними та стійкими 
до коливань ринку. 

Відповідно до даних Bureauvan Dijk (Moody’s 
Analytics) глобальний обсяг і кількість угод злиттів і 
поглинань (M&A) у 2017 р. знизився (табл. 1).

Статистичні дані табл. 1 свідчать, що процеси 
об’єднання в торговельному секторі економіки знач-
но більші, ніж у хімічній промисловості та банків-

ському секторі, що говорить про необхідність удо-
сконалення оцінювання у процесі об’єднання бізнесу.

Незважаючи на загальне зниження кількості 
та вартості глобальних злиттів і поглинань у 2017 р., 
більш позитивна тенденція була зафіксована з боку 
фондів Private Equity & Venture Capital. Усього у 2017 р.  
цими учасниками ринку було реалізовано угод M&A 
на суму 752,8 млрд дол. США проти 588 млрд дол. 
США у 2016 р. [5].

Визначення вартості активів підприємств в умо-
вах глобалізації та корпоратизації передбачає 
значну множину варіантів, у т. ч. і при прове-

денні їх переоцінки. Можливі види вартості в інших 
випадках оцінки залежать від структури активів: для 
запасів виділяють собівартість та можливу чисту ціну 
продажу, для нематеріальних активів і основних за-
собів – первісну, балансову, амортизаційну, ліквіда-
ційну, відновлювальну вартість, фінансових активів –  
фактичну вартість [1]. Проте, підкреслюючи важли-
вість попередніх досліджень учених, на нашу думку, 
базовою класифікацією оцінки була і залишається 
класифікація за видами оцінки об’єктів бухгалтер-
ського обліку, закладена у відповідних системах між-
народних стандартів. 

Так, ЗПБО не обмежуються рекомендаціями 
щодо вибору методів оцінки, а передбачають значну 
свободу у виборі методики оцінки майна, як зазначає 
Селіванова Ю. В. [6]. Порівняємо ці методи оцінки 
об’єктів бухгалтерського обліку та елементів фінан-
сової звітності за МСФЗ та ЗПБО (табл. 2). 

Багатоваріантність об’єктів бухгалтерського об-
ліку зумовлює варіативність методів їх оцінки в сис-
темах П(С)БО та МСФЗ. На основі проведеного по-
рівняльного аналізу допустимих методів оцінки акти-
вів і зобов’язань, згідно з новими редакціями П(С)БО, 
МСФЗ та документами ЗПБО, можна відмітити, що 
можуть застосовуватися різні методи оцінки, перелік 
яких узагальнено в табл. 3.

Таблиця 1

Обсяг і кількість світових угод із злиття та поглинання за секторами у 2015–2017 рр.

Сектор
2015 р. 2016 р. 2017 р.

Кількість 
угод

Обсяг угод, 
млн дол.

Кількість 
угод

Обсяг угод, 
млн дол.

Кількість 
угод

Обсяг угод, 
млн дол.

Машинобудування та 
виробництво промис-
лового устаткування, 
меблів, переробка

13 159 730 117 11 796 707 022 9 959 568 957

Оптова та роздрібна 
торгівля 7 010 300 933 6 368 231 482 6 040 231 288

Хімічна промисловість 6 288 621 827 5 897 511 520 5 076 388 990

Банківський сектор 1 936 359 272 2 279 212 691 2 023 311 973

Освіта та охорона 
здоров’я 1 795 70 310 1 716 42 502 1 811 55 171

Джерело: складено за [5].
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Таблиця 2

Порівняння методів оцінки об’єктів бухгалтерського обліку та елементів фінансової звітності за МСФЗ та ЗПБО

Метод оцінки МСФЗ ЗПБО

Історична собівартість

Активи відображаються за сумою сплачених 
грошових коштів чи їх еквівалентів або за 
справедливою вартістю компенсації, виданої, 
щоб придбати їх, на момент їх придбання. 
Зобов’язання – за сумою надходжень, отри-
маних в обмін на зобов’язання, або, за деяких 
інших обставин (податків на прибуток), за 
сумами грошових коштів чи їх еквівалентів, 
що, як очікується, будуть сплачені з метою 
погашення зобов’язання в ході звичайної ді-
яльності

Нерухомість, основні засоби та більшість 
запасів (зобов’язання з надання товарів або 
послуг клієнтам) оцінюються за первісною 
вартістю, яка являє собою суму грошових 
коштів та їх еквівалентів, які виплачуються 
для придбання активу (після понесення 
зобов’язання), регулюється після амортиза-
ційних та інших відрахувань

Поточна собівартість

Активи (зобов’язання) відображаються за 
(недисконтованою) сумою грошових коштів 
або їх еквівалентів, яка була б сплачена в разі 
придбання такого самого або еквівалентного 
активу (погашення зобов’язання) на поточний 
момент

Деякі запаси відображаються за їх поточною 
(відновною) вартістю, яка є сумою грошових 
коштів, або їх еквівалентів, яку потрібно 
сплатити за такий самий або еквівалентний 
актив у поточний момент часу

Вартість реалізації  
(погашення)

Активи (зобов’язання) відображаються за  
сумою (недисконтованих) грошових коштів 
або їх еквівалентів, яку можна було б отрима-
ти на поточний момент шляхом продажу  
активу (погашення зобов’язань) в ході звичай-
ної реалізації

Короткострокова дебіторська заборгова-
ність і деякі запаси, зобов’язання, що будуть 
сплачені на майбутні дати (торговельна 
кредиторська заборгованість, гарантійні 
зобов’язання) відображаються за недис-
контованою сумою грошових коштів або їх 
еквівалентів, у яку актив, як очікується, буде 
перетворений у зв’язку з курсом бізнесу на 
менш прямі витрати, якщо вони необхідні, 
щоб зробити таке перетворення 

Теперішня вартість

Активи (зобов’язання) відображаються за 
теперішньою дисконтованою вартістю май-
бутніх чистих надходжень (вибуття) грошових 
коштів, що їх, як очікується, має генерувати 
стаття під час звичайної діяльності суб’єкта 
господарювання

Довгострокова дебіторська та кредиторська 
заборгованість обліковуються за теперіш-
ньою або дисконтованою вартістю майбутніх 
надходжень грошових коштів, в яку актив, 
як очікується, перетвориться (потрібні для 
погашення зобов’язань) у зв’язку з визначен-
ням нинішнього значення відтоку грошових 
коштів 

Поточна ринкова 
вартість –

Деякі інвестиції в ринкові цінні папери,  
активи, які, як очікується, будуть продані 
за цінами нижче, ніж їх балансова вартість, 
деякі зобов’язання, які включають товари та 
цінні папери, наприклад продаж загальних 
акцій, які не покладені в основу товарів або 
цінних паперів, обліковуються за сумою гро-
шових коштів або їх еквівалентів, які можуть 
бути отримані шляхом продажу активів у по-
рядку ліквідації

Справедлива вартість 
(поза Концептуальною 
основою

Ціна, яка була б отримана за продаж активу, 
або сплачена за передачу зобов’язання у 
звичайній операції між учасниками ринку на 
дату оцінки

–

Джерело: складено за [2–4; 8].

Як свідчать дані табл. 3, найбільша кількість 
комбінацій облікових моделей у вітчизняній обліко-
вій системі – 34 5600 000. Найбільше методів оцінки 
існує при оцінюванні основних засобів та запасів. 
Узагальнивши наукові здобутки вчених щодо фор-

мування переліку оцінок об’єктів обліку й елементів 
фінансової звітності та підходи міжнародних стан-
дартів фінансової звітності, слід зауважити, що, не-
зважаючи на їх плюралізм, вони мають ряд суттєвих 
неточностей, а саме:
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Таблиця 3

Методи оцінки вартості активів та зобов’язань

Метод оцінки
Кількість варіативних форм

за П(С)БО за МСФЗ в СРСР

Методи амортизації основних засобів 5 7 1

Методи амортизації інших необоротних активів 2 – –

Методи амортизації малоцінних необоротних матеріальних  
активів і бібліотечних фондів 2 – 3

Методи амортизації нематеріальних активів 5 7 –

Методи амортизації довгострокових біологічних активів 5 3 –

Методи амортизації інвестиційної нерухомості (при її  
відображенні за первісною вартістю) 5 3 –

Методи оцінки інвестиційної нерухомості на дату балансу 2 2 –

Методи визначення справедливої вартості інвестиційної  
нерухомості за відсутності активного ринку 4 3 –

Методи оцінки довгострокових біологічних активів 2 2 –

Методи визначення справедливої вартості біологічних активів  
і сільськогосподарської продукції за відсутності активного ринку 4 4 2

Методи оцінки запасів на дату балансу 2 1 1

Методи оцінки запасів при їх вибутті 5 3 –

Методи оцінки фінансових інвестицій на дату балансу 3 3 –

Методи визначення резерву сумнівних боргів 2 – –

Методи оцінки ступеня завершеності операцій з надання послуг 3 3 –

Методи оцінки ступеня завершеності робіт за будівельним 
контрактом 3 3 –

Методи оцінки активів або зобов’язань в операціях з пов’яза-
ними сторонами 4 – –

Кількість комбінацій облікових моделей 345600000 1714608 6

Джерело: доповнено на основі [7].

 не враховано найбільш актуального складу 
елементів фінансової звітності, зокрема ін-
шого сукупного доходу;

 тією чи іншою мірою запропоновані підходи 
до оцінки враховують положення різних сис-
тем професійних стандартів, проте вони зали-
шаються все ж фрагментарними і не дають ці-
лісного уявлення про методику оцінки об’єктів 
обліку та елементів фінансової звітності;

 перехід українських підприємств на МСФЗ 
та сучасні тенденції до корпоратизації під-
приємств торгівлі, укрупнення торгових ме-
реж (злиття та поглинання компаній) потре-
бують спеціальних способів і методів зістав-
лення елементів фінансової звітності таких 
компаній з реалістичними видами їх оцінки;

 відсутня чітка класифікація та систематиза-
ція методів оцінювання об’єктів обліку при 
об’єднанні бізнесу, які б ураховували специ-
фіку даного процесу.

Об’єднання бізнесу досить новим поняттям для 
вітчизняного обліку. МСФЗ 3 «Об’єднання бізнесу» 

визначає його як операцію чи інша подію, в якій по-
купець отримує контроль за одним або кількома біз-
несами.

При цьому бізнесом є сукупність видів діяль-
ності та активів, що її можна вести та якими можна 
управляти з метою забезпечення доходу у формі ди-
відендів, нижчих витрат або інших економічних ви-
гід безпосередньо інвесторам або іншим власникам, 
членам чи учасникам [3]. 

Отже, ключовим у цих поняттях і процесах є 
отримання контролю та бізнес, тобто сукуп-
ність видів діяльності, а тільки пізніше акти-

вів, що не є тотожним визначенню «підприємство». 
При цьому якщо придбані активи не є бізнесом, 
суб’єкт господарювання, що звітує, обліковує опера-
цію або іншу подію як придбання активу. 

Об’єднання бізнесу відбувається за методом 
придбання, яке обов’язково вимагає визначення 
дати придбання, що впливає на методику оцінюван-
ня активі та зобов’язань за цією угодою. Отже, датою 
придбання є дата отримання контролю за об’єктом 
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придбання, яка є датою, на яку покупець юридич-
но передає компенсацію, купує активи та приймає 
зобов’язання об’єкта придбання.

З урахуванням вищенаведеного, на основі ком-
паративного аналізу міжнародних стандартів, 
запропонуємо науково-методичний підхід до 

оцінювання об’єктів бухгалтерського обліку, згру-
пованих за елементами фінансової звітності, який 
дозволяє чітко ідентифікувати вид оцінки віднос-
но кожного з вказаних об’єктів (у т. ч. і щодо іншого 
сукупного доходу) як на дату визнання, так і на дату 
балансу та, на відміну від існуючих, враховує можли-
вість присвоєння оцінки таким об’єктам у разі здій-
снення угод з об’єднання бізнесу та переході україн-
ських підприємств на МСФЗ (табл. 4).

За розробленим підходом слід звернути особли-
ву увагу на оцінку об’єктів такого специфічного еле-
менту фінансової звітності, як інший сукупний дохід. 
Ураховуючи перелік його складових, визначених згід-
но з МСФЗ 1, основними видами оцінки на момент 
первісного визнання та подальшої оцінки є такі:
 переоцінена вартість (яка за альтернативною 

моделлю оцінки на дату балансу є її справед-
ливою вартістю);

 власне справедлива вартість.
Слід зауважити, що використання тієї чи іншої 

вартості відносно певних об’єктів іншого сукупного 
доходу визначається специфікою їх обліку.

Поряд з цим, поставлений у відповідність кож-
ному об’єкту обліку за кожним з елементів фінансової 
звітності перелік вартостей дозволяє чітко визначати 
необхідний її вид залежно від дати оцінки та з ура-
хуванням специфічних ситуацій, що можуть відбува-
тися на підприємствах, у т. ч. і торговельних, а саме: 
об’єднання бізнесу чи переходу їх на МСФЗ.

Деталізація умов зазначених ситуацій дозволяє 
зробити висновок, що згідно з МСФЗ 3 «Об’єднання 
бізнесу» станом на дату придбання покупець визнає 
та оцінює, окремо від гудвілу, ідентифіковані при-
дбані активи, прийняті зобов’язання та будь-яку не-
контрольовану частку в об’єкті придбання. Визнання 
ідентифікованих придбаних активів та прийнятих 
зобов’язань здійснюється відповідно до умов:
 відповідності визначенню активів і зобов’я-

зань, наведених у «Концептуальній основі 
складання та подання фінансової звітності», 
на дату придбання;

 придбані активи та прийняті зобов’язання 
мають бути частиною предмета обміну по-
купця та об’єкта придбання (або його колиш-
ніх власників) в операції об’єднання бізнесу,  
а не результатом окремих операцій [3].

Вказані умови накладають специфіку на визна-
чення вартості цих активів та зобов’язань, що поля-
гає в необхідності їх оцінки за справедливою вартіс-
тю на дату придбання з метою розрахунку суми чис-
тих активів.

ВИСНОВКИ
Систематизуючи діючу практику оцінки еле-

ментів фінансової звітності та об’єктів бухгалтерсько-
го обліку в міжнародних стандартах обліку і аудиту, 
варто відзначити, що в умовах конвергенції ЗПБО, 
МСФЗ та ПСБО основні види вартостей, за якими 
вони відображаються, у цілому є подібними. Проте 
на рівні окремих об’єктів обліку, конкретизованих 
за елементами фінансової звітності, які мають певну 
специфіку в цих системах, існує значне різноманіття 
видів та моделей оцінки. Крім того, з’являється необ-
хідність у перегляді діючого складу таких елементів 
на користь виділення «іншого сукупного доходу» та 
врахування таких облікових ситуацій, як об’єднання 
бізнесу та перехід на МСФЗ, оскільки вони наклада-
ють значний відбиток на традиційні методичні підхо-
ди до проведення такої оцінки. У зв’язку з цим було 
розроблено авторський підхід до оцінювання об’єктів 
бухгалтерського обліку, згрупованих за елементами 
фінансової звітності, який дозволяє чітко ідентифіку-
вати вид оцінки відносно кожного з указаних об’єктів 
(у т. ч. і щодо іншого сукупного доходу) як на дату 
визнання, так і на дату балансу. Вказаний підхід ба-
зується на компаративному аналізі підходів оцінки 
об’єктів обліку, закладених у загальновизнаних між-
народних стандартах обліку і, на відміну від існую-
чих, враховує можливість присвоєння оцінки таким 
об’єктам у разі здійснення угод з об’єднання бізнесу 
та переході українських підприємств на МСФЗ.        
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